

旗手·燈塔·火炬

訪鍾安住主教談加爾默羅聖衣會在嘉義教區建院

前言

加爾默羅聖衣會應嘉義教區鍾安住主教及參議們的邀請，到嘉義縣大林鎮沙崙建立她們在台灣的第二座隱修會院已確定，待建築執照核發後即可開工興建了。

經過一段籌備期後，鍾主教累積了一些經驗與想法，同時也有了具體的規劃。在鍾主教晉牧十週年的前夕，筆者拜訪主教聆聽他關於此事的一些分享。

訪談後，深深覺得在天主聖神的引導下，加爾默羅聖衣會在嘉義教區建院，是聖師大德蘭的神恩再次於地方教會落實；在某個層面上也意味著嘉義教區的牧者與聖女大德蘭在服事上的共融。

因此，嚐試將這次的訪談，以入世和出世的事主方式相呼應，以天上和人間的主內共融來呈現。一方是嘉義教區鍾安住主教的牧職，另一方則是加爾默羅聖衣會會母大德蘭對她女兒們的叮囑。教會寬廣的幅度原是可跨越古今與中外的。

隱修會在教會中的的角色

鍾主教：

現任教宗方濟各曾指出，普世教會及地方教會都需要「指引船隻入港

的燈塔」、「陪伴黑暗中行人的火炬」。隱修女們就是指引信友們進入基督之愛的燈塔、及陪伴我們到達基督之光的火炬。

縱然教區內行動福傳工作有迫切的需要，但隱修會的聖召，常保持卓著地位，亦不可或缺。她們是教會的榮耀、天上恩寵的泉源，藉著她們讓我們感受到主的豐富。

聖女大德蘭：

女兒們！在命令妳們的事上，妳們要快樂的服事，……讓其他人打自己的仗，這些都不是小規模的戰事。即使掌旗手不在戰鬥中直接撕打，卻不因此遠離很大的危險，他的內在必須比所有的人做得更多，因為他們既掌握旗幟，就不能防衛自己，即使粉身碎骨，他絕不能讓旗幟離手。默觀者的處境亦然：他們必須高舉謙虛旗幟，忍受所有臨身的打擊，什麼也不還擊。（全德之路 18·5）

加爾默羅聖衣會來嘉義教區建院的意義

鍾主教：

嘉義教區在大家的努力下，除了各類教會單位：堂區、善會、醫療、教育、社服外，教友們在不同的時節也有許許多多各類的進修與活動，我一直認為除了外在的、入世的服務與活動外，我們同時也需要有內在的、出世的默觀祈禱。隱修女們的主要職務，是在隱修的範圍內，對尊威的天主盡其謙卑而高貴的服務。「其實需要的惟有一件。瑪利亞選擇了更好的一份，是不能從她奪去的。」（路十 42）

入世的事務中，我們有太多需要明智分辨之處，我們需要隱修女們臨在於我們教區陪伴我們，以她們的緘默、不斷祈禱、愉快的補贖來支持、

淨化我們的所有牧靈、福傳與服務工作。

聖女大德蘭：

我的女兒們！想想看，他們必須涉足俗世，生活於其中，處理世間事務，說起話來如同世人，但在心中卻要對世間的事務冷漠、敵對，……妳們認為，這對他們是小小的要求嗎？（全德之路 3·3）

求主保護他們，免陷於世俗中的許多危險，掩住他們的耳朵，處危險世海中，不讓他們聽到迷魂歌聲，如果以上的祈求得蒙上主俯允，即使幽居隱院中，我們正為祂作戰。（全德之路 3·5）

嘉義教區與加爾默羅聖衣會的友誼

鍾主教：

嘉義教區的教友們也許並不十分了解加爾默羅聖衣會的生活，但有一點很確定的是，大家都非常熱愛出自聖衣會的聖女小德蘭，這從幾十年來，嘉義教區每年到台北聖女小德蘭朝聖地的人潮可見。近年來我們教區有了內埔聖女小德蘭朝聖地，教友們每年在她的主保前都用盡心思以不同的方式表達他們的熱忱。

二十年前，蒲敏道神父創立聖心教養院，即從菲律賓請來加爾默羅傳教修女會的修女來嘉義教區服務，後來她們也服務敏道家園，未來大林的安納家園落成後，也已請好她們再派修女來為年長者服務。。

目前也有加爾默羅聖衣會第三會的成員應教友的邀請，來嘉義組織讀書會，研讀聖女大德蘭的靈修書籍。

近幾年，嘉義教區的神父們曾好幾次組團拜訪新竹芎林和台北深坑

二座隱修院，和修女們有很好的互動與交流，特別是她們的祈禱允諾，給予神父們很大的鼓勵。

因為這些美好的經驗，所以，當神父們知道加爾默羅聖衣會要來嘉義教區，大家都樂觀其成，因為我們早已建立了在主內的友誼。

聖女大德蘭：

女兒們，所有和妳們交往的人，要努力消除她們的害怕，幫助他們開始踏上如此美好的道路。為了愛天主，我請求妳們，與人交談，總要尋求給予對方某種好處，因為妳們的祈禱必定是為了靈魂的好處。（全德之路 20·3）

展望未來

鍾主教：

在 3 號高速公路梅山交流道旁往東不遠，就是梅山中華聖母朝聖地，我們已在這裡動工，要興建一座靈修中心；往西不遠，就是大林沙崙，也就是未來加爾默羅聖衣會「聖若瑟隱修院」所在地。求天主降福我們教區，讓我們在靈修上能更精進，與天主建立更密切的關係。

沙崙是嘉義教區最早的福傳站，主曆 1876 年西班牙籍的道明會士已在此開教，基督的福音最先在此登陸。嘉義教區的首牧牛會卿主教 1972 年逝世，選擇安葬於此，後來幾位功德圓滿的神父也安葬於此，所以沙崙就成了「聖山」。

經過加爾默羅聖衣會修女與我們密切的籌備與合作，修女們選擇在此鄉下靜寂中，成立新的隱修院，默默為世人及教區的牧靈福傳工作祈禱、

作補贖，以生命編串出愛的樂章，頌歌天主的光榮。我們期待、歡迎並願盡最大的心力合作。

也懇請主內的兄弟姐妹們，大家一起來共襄盛舉成就美事。

